

大事记·土地

“面粉”量缩价落

据南京市国土局的数据,2007年南京土地计划供应量为678万平方米,2008年计划供应700万平方米。但实际上,2007年土地出让了966.43万平方米,超出计划近300万平方米,而2008年则严重不足。过去的11个月内,全市仅成交土地47幅,成交352.68万平方米。土地实际出让量比计划少了约一半左右。

量跌,单价也回落,1-11月平均每亩单价245.8万元,较去年下降6.7%。底价成交、流标成为南京土地市场常态。

在别人恐惧时贪婪,在别人贪婪时恐惧

2008“面粉”恐惧症

还记得2007疯狂的排队购房人群、疯狂的“地王”举牌者吗?可能给人印象更深的是,2008房产冷清,优质地块流拍。近日,路劲基建的主席单伟豹在某论坛上说:“我现在最高兴的一件事是2007年没有拿到一块地。”

表象——

交易平淡,上市规模萎缩

2008年1-11月土地成交352.68万平方米,同比下降63.5%;市场竞争程度明显下降,成交47幅,仅5幅溢价成交,而去年同期溢价成交幅度占比接近50%。同期土地单价小幅回落,1-11月平均每亩单价245.8万,较2007年下降6.7%。

易居分析城北类似区位的典型地块发现,从溢价率及成交情况看,市场交易都逐步走向冷清:2007年NO.2007G31、NO.2007G47、

NO.2007G50溢价率均超过70%,其中NO.2007G50的楼面价高达6804元/平方米;而2008年同区位的土地,楼板价2000-3000元/平方米,12月拍卖NO.2008G39地块甚至流标,其楼板价仅2303元/平方米。

城北土地市场所呈现的这种现象并不是特例,一级土地市场的投资者从奋力推动投资“泡沫”的膨胀到“泡沫”破裂后的迅速撤离,充分表明了资本从“贪婪”到“恐惧”的心理历程,这也是2008年全市土地市场的缩影。

内因——

需求弱化,供求机制发威

就2008年土地市场、房产市场来看,明显接近于自由市场经济常态——供求决定价格。

从土地供应方看,一般

情况下,政府会根据市场需求、城市化水平等因素,调整土地供应规模,当然也可以通过规划调整容积率等指标以增加未来房屋的供应量,一般情况下土地的供应相对充足,2008年亦是。土地市场的变化更多源自需求的变动,而作为土地需求方的开发商,2008年的资金来源面临三大困境:一是股市低迷带来的各种融资渠道不畅;二是房产市场低迷导致回款缓慢;三是银行贷款难度增加。与此同时,开发商、投资商短期预期的看淡,加上上述三个因素的累积,直接导致土地需求的疲软。通过分析可以看到土地市场需求的弱化,供求机制发威,导致2008年交易惨淡。

未来——

调整时期,贪婪还是恐惧

2009年房产、土地市场

的走势更多取决于宏观经济的走势,而经济发展所依赖的重要支撑点之一就是各种政策的进一步放宽。中国房产、土地市场究竟是“政策市”还是“供求主导”?由于政策滞后性,2009年下半年才能见端倪。

目前房产、土地市场依然处于调整期,各项刺激政策效应显现依然需要时间,开发商以及购房者该如何选择?华人首富李嘉诚在香港地产五次调整期间都是大量买入土地,巴菲特也说过“在别人恐惧时贪婪,在别人贪婪时恐惧”,那么,2009年,该恐惧还是贪婪?

易居中国南京研究中心
王鹏 申小峰

(本栏目为易居中国南京研究中心供《金楼市》专稿)

■关键问题

住宅会否供不应求?

多数分析人士认为,土地供应量的缩减短期内不会对住宅市场的供应量产生影响。按照南京工业大学房地产管理系博士吴翔华的理论,土地对房地产住宅的影响一般有1.5年左右滞后期。而现有土地存量和住宅存量都有过剩之嫌。

据南京网上房地产的统计,截止到12月22日,全市还有52349套住宅待售,而今年1-11月全市商品住房仅成交36232套,按照这样的速度,现有存量足够再消化15个月。而据预测,2009年还将有800万平方米、至少80000套住宅上市。

易居中国信息部经理周颖由此判断,存量巨大,销售速度慢,有条件的开发商会选择减缓开工速度,延迟上市时间。由此虽然今年土地出让量有限,但至少未来两年内的住宅待售量不必担心。

土地价格见底了没?

房价一路回调,与房价唇齿相依的地价,无形中也受到考问:房价下跌,“地王”求退,房企止步,地价能否坚挺?

数据显示,今年前11月平均出让地价245.8万元/亩,较2007年仅下降6.7%。而在2004-2006年,平均出让地价约150万元/亩,地价在2007年一年内飞速上涨了60%以上。

一位不愿意透露姓名的房产商亦直言,去年拍得地块的楼盘价,仅比目前周边住宅的最低售价低几百元/平方米,“近两年内不敢再拿地或碰住宅市场,除非地价回到合理区间”。

快报记者 杨连双

2005年以来房产、土地、经济、政策的脉络梳理

时间	2005年	2006年	2007年	2008年上半年	2008年下半年
主要政策	国八条	国六条	“二套新政” 紧缩性货币政策	无重大政策出台	各种“救市”政策, 扩张性财政及宽松 货币政策
房产市场	以国八条分割成上下半年:上半年交易活跃,房价飞涨;下半年观望严重,房价滞涨,并局部调整。这次调整仅仅持续半年。	上半年逐步回暖,下半年进入快速增长阶段。一度出现“越调控房价越涨”的论调。	上半年是疯狂的,一直延续到三季度。到“二套新政”出台,市场观望迹象初现,“拐点”争论不休。	低迷的上半年,但房价调整力度不大,仅为局部区域的调整。大部分开发商依然存在侥幸心理。	10月以前是最糟糕的四个月,成交量创下近年最低,大部分开发商采用小幅优惠政策;11月后,房价进入全面调整,交易量有所回升。
土地市场	类似房产市场,上半年活跃,下半年冷清,并出现流标现象。	土地市场交易活跃,无流标现象。年末仁恒江湾城地块出让标志着进入“地王”时代。	贪婪的“地王”时代,即使在“二套新政”出台后,江宁、河西、仙林、城北依然出现天价地。国家年度经济会议紧缩政策出台后,土地市场热度降低。	土地市场较为谨慎,但外资拿地明显增多。部分地块流标,这些地块均有一定程度的缺陷。	开发商糟糕的资金链,市场交易更加冷淡,优质地块开始流标。
经济基本面	经济持续向好	宏观经济高速发展	虽美国“次级债危机爆发”,但我国经济基本面依然较好。	物价高涨,国际环境逐步恶化,我国经济增速放缓。	雷曼兄弟破产,全球经济进入衰退期。

政策让人眼花缭乱,但分析其脉络,宏观经济的基本面是房产、土地市场的基石,是各方购买力、市场预期的最基本向导,宏观经济走势最终决定了房产、土地市场的走势;而政策的作用仅仅是放大或弱化各种作用,政策的本意也是市场平稳、持续的发展。

2003-2008年南京住宅土地成交情况



数据统计由易居中国南京研究中心提供

小事记

一沙一世界。透过一粒沙,我们可以看到一个宏观的世界。这也是小事记的意义所在。购房者、开发商、房贷经理是2008楼市中不可忽视的最直接的当事人。通过他们叙述,我们可以构筑一个三维空间,从中获得启发。

2008,我的楼市记忆



漫画 俞晓翔

一个购房者的2008

“80后”的迷惘与智慧

“最长的一代‘80后’也已28岁,不再年轻了。没赶上福利分房;毕业没两年房价就翻倍上涨,也错过了低房价的时代。”说起买房的事儿,“80后”杨先生多少有点不平,他的观点甚至是,买房是这一代人的迷惘。

实际上,杨先生的条件不算差,南京人,毕业后在事业单位工作,夫妻俩的年收入在15万元左右。结婚后一直跟父母住,平时花销不大,银行账户上有20多万元的存款,股票价值也有几万元。

“但总是要生小孩,要独立生活的,如果不要父母帮助,自己的存款只够买一个卧室的。”2008年初,杨先生和妻子开始关注楼市,并多处看房,记者就是在快报的置业俱乐部看房车上认识他们的。“我们不想住到郊区去,主要考虑城中、河西几个区域,但上半年房价很高,河西房价也要九千多,而我们的心理价位在七千上下。”

买房人几乎成了半个楼市研究专家,用此形容这位“80后”杨先生不为过。一年来,杨先生夫妻看了30多家楼盘,河西的金域缇香看了4次,城中的雅居乐花园去了3次。实地看房后杨先生笃信买真正品牌开发商的房子,可以少一些后顾之忧;但如果是投资,价低者更值得购入。而之所以一直没有出手,他觉得政府还会有政策出台。“9月底有了首套房的减免契税、降低首付款等,后来又有了取消二套房限制,营业税年限的更改。明年上半年,还会有政策出台。”

杨先生对房价的感觉是“不会再降多少”。他的逻辑是,政府造地铁、修路、建设新城区都需要钱,而土地出让、房地产相关税收是财政收入的大头。基于以上种种,杨先生准备领了今年的年终奖后,在春节前后真正出手。

快报记者 杨连双

一位开发商的2008

转向商业地产是新突破

“可怕的不是交易量下跌,也不是房价下降,而是人的信心没有了。”东方鼎成置业公司副总经理李威还是第一次看到购房者买房信心如此低迷。他这样揣摩购房者的心:第一次发现房子也不是保值品,而且流动性差,一旦被套住,几年的存款一夕就不见了,所以更加买涨不买跌。而购房者的悲观情绪会直接影响开发商对市场形势的判断。目前大多数开发商比较悲观,如果观望情绪仍持续浓厚,前景的确有点迷茫。

来自股市的消息也是对楼市的利空。日前有机构统计,2008年国内A股市场的股民约为5750万户,一年来从6124的最高点跌到最低的1664点,跌幅70%以上,平均每个账户损失38万元的市值。一直笃信股市资金是楼市购买力重要组成部分的李威觉得,如

果股市不见好转,楼市复苏的希望也不大。他预计,到明年中期,南京市场都将持续目前的状态。

“多数开发商有计划地放缓了开工进度,降低明年供应量;同时减薪甚至裁员以降低管理成本,或者寻找其他可盈利项目进行操作。”李威透露,有不少开发公司员工的薪水在明年可能打7-8折。市场好时管理成本在利润中所占的比重并不大,但如果市场低迷,管理成本也是一笔不小的开销。

“除了在住宅市场耕耘,也有一部分开发商转向商业地产。东方鼎成正是如此。在结束了文化名园四期的开发售后,2009年的主题将是重新包装打磨1912,以此寻求突破点。”李威认为,在现阶段,不涉及销售的项目,困难都不大。

快报记者 杨连双

一位房贷经理的2008

得主动出击才能有业务

“外界纷纷说这场金融危机对中资银行没有影响,请问你会相信吗?业务减少,荷包瘪了,还要担心可能的裁员,今年的日子是真不好过了。”作为一家股份制银行的房贷部客户经理,赵先生说,他今年遭遇的最大的变化就是工作量虽然减少了,压力却增加了。他开始利用业余时间学习充电,以备不时之需。

在别人的眼中,作为一名银行客户经理,收入稳定,奖金丰厚,应该是风光无限。赵先生说,实际上却远没有人们想的那么简单,不同阶段要承担不同的压力。去年的时候,楼市火爆,房贷业务也不错。但是他们却要应对海量的工作,整个人处于满负荷运转状态。“忙起来的时候,我连自己股票涨跌都没时间看,

可以说心力完全被工作占据了。”

今年以来,房地产成交低迷,房贷业务也受到明显影响。“以前贷款都是客户来找我们,现在我们只能主动出击才能赢得客户。”赵先生说,通常在一些大盘的现场,都有多家银行提供房贷服务。以前,各家银行之间基本相安无事。但是今年明显改变了,客户来了都是主动上前打招呼,以争取客户的好印象。虽然投入了不少精力,但是他所在的银行里,今年的个人房贷比去年足足少了三成。另一方面,业务少了,咨询却多了起来。央行今年降了五次息,每次降息后,总能接到很多电话询问,自己能省多少钱,什么时候能够还,也有不少客户开始了解转按揭等情况。快报记者 文涛